2023学年度上学期月考一文科高二年级政治学科答案
出题人：高一政治备课组   审题人：高一政治备课组
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1.【答案】B
【详解】B：1848年《共产党宣言》的发表，是科学社会主义从空想到科学的飞跃；1917年俄国十月革命的爆发，科学社会主义实现了从理论到实践的飞跃；二战后，科学社会主义实现了从一国到多国的伟大飞跃，故B正确。ACD：通过以上分析发现，ACD均对应错误。故本题选B。
2.【答案】C
【详解】图片通过对比表明近代中国人民的各种尝试和斗争都未能改变旧中国的社会性质，只有中国共产党才能领到人民建立新中国，从根本上改变了中国社会发展方向，故AD与题意不符；B，共产党是领导新民主主义革命的主心骨，故错误；C正确。故选C。
3.【答案】D
【详解】③④：建设共同富裕示范区是基于改革开放的伟大实践，共同富裕的路径更加清晰；也是基于小康社会的全面建成，推进共同富裕有了坚实基础，③④正确。①：“党的理论传承”不是建设共同富裕示范区的理由，①与题意不符。②：资本主义也有现代化。“现代化离不开社会主义”的说法错误，②排除。故本题选D。
4.【答案】D
【详解】②④：题干强调外国对我国进行技术封锁，启示我国推进科技创新，需要重视原始创新，加强关键技术攻关，同时坚持把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，②④符合题意。①：题干强调外国对我国的技术封锁，只能依靠自己进行创新，而不是积极参与国际分工，故不选；③：推动我国科技创新，政府不是创新的主体，创新的主体是企业，故不选。故本题选D。
5.【答案】C
【详解】①④：国家积极支持大学生自主创业，有利于通过政府的科学调控，制定积极的政策，充分发挥我国的人才资源优势推动创新，激励创业带动就业，实现大学生的自我价值与社会价值，缓解社会就业压力，①④符合题意。②：积极支持大学生自主创业，并不意味着国家探索大学生以创业为主，读书学习为辅的特色成长之路，大学生仍然以学习为主，在读书中学，在实践中学，②错误。③：材料强调的是国家积极支持大学生自主创业，与培养企业家精神无关，③排除。故本题选C。
6.【答案】C
【详解】①：材料强调国有经济发展，没有涉及各种经济主体取长补短，排除①。②③：近年来，我国国资国企聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能，调整存量结构、优化增量投向，有效提升国有资本整体运行质量和效率。全国国资系统监管企业资产总额增长。这一业绩的取得得益于不断推进国有经济布局优化和结构调整，能够更好发挥国有经济在国民经济中的主导作用，②③符合题意。④：在我国，国有经济控制国民经济命脉，排除④。故本题选C。
7.【答案】B
【详解】①③：材料体现的中国人民银行的货币政策说明了金融机构系列举措的积极作用，能增加流动性供给有助于保持当前经济总量平衡，提升金融服务实体经济水平有利于稳定宏观经济大盘，①③符合题意。②：材料反映的是货币政策发力，而减税降费是财政政策，②不符合题意。④：中国人民银行降低准备金率增加了市场的流动性，并不是降低企业融资利率，并不意味着直接减少企业融资成本，④错误。故本题选B。
8.【答案】A
【详解】①：通过初次分配进行就业帮扶，有利于增加就业机会，提高就业率，提高市场机制的益贫性，①正确。②：国家通过出台各类帮扶政策等再分配方式，引导市场资源合理流动，实现共建共享，有利于实现市场机制的益贫性，②正确。③：第三次分配是建立在志愿性的基础上，以募集，自愿捐赠和自主等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分派，它依靠"精神力量"，奉行"道德原则"。材料没体现第三次分配的作用，③不符合题意。④：题干设问指向为各类帮扶政策对实现市场机制益贫性的影响，该选项是对社会保障的影响，不符合题意，④排除。故本题选A。
9.【答案】A
【详解】③：实行排污权有偿使用和交易，这是在充分发挥利益杠杆的作用，③排第一位。②：充分发挥利益杠杆的作用，可以促进市场主体改进技术和管理，②排第二位。
④：促进市场主体不断改进技术和管理，可以引导资源合理配置，④排第三位。①：引导资源合理配置进而推进绿色发展，①排第四位。故正确的传导路径是③→②→④→①。
故本题选A。
10.【答案】C
【详解】C：作为市场竞争的主体，非公有制经济和公有制经济在地位上是平等的，C项正确。AB：“草根经济”是非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分，不是公有制经济的组成，不能为公有制经济注入活力，AB说法错误。D：“草根经济”不一定能够达到股份制经济发展的要求，D说法错误。故本题选C。
11.【答案】D
【详解】①：“保证”一词说法过于绝对化，①排除。②：材料强调的是思想上要有看齐意识，没有体现向国家机关推荐重要干部进入领导岗位，②排除。③④：要在思想上看齐就需要广大党员干部用习近平新时代中国特色社会主义思想武装自己；培育和践行社会主义核心价值观，③④正确。故本题选D。
12.【答案】D
【详解】③④：中国共产党为什么“能”是基于中国共产党为中国革命指出了正确的前进方向，中国共产党坚持以人民为中心，重视人民群众的力量，故③④入选。①：该选项强调的是中国共产的执政地位是怎么来的，这与题干构不成因果联系，故①不选。②：选项②与题干构不成因果关系，故②不选。故本题选D。
13.【答案】A
【详解】③：材料主要强调的是完善党内法规，规范党员干部行为，不涉及完善国家法律体系，没体现保障公民权利，故③不选。④：一是材料主要强调的是通过修订党内法规，加强党的自身建设，保持党的先进性和纯洁性，不涉及坚持依法执政，二是应该是切实巩固党的执政地位，故④不选。①②：材料中指出通过修订《中国共产党纪律处分条例》，对侵害人民群众利益的问题，增放了相应处分规定，这旨在强化党的自我监督，加强党风廉政建设，推动全面从严治党向纵深发展，故①②正确。故本题选A。
14.【答案】C
【详解】①：我国各民族由于区域、历史和经济社会存在着差异，并不能在短期消除民族发展差异，①错误。②③：国家民委联合其他部委开展促进各民族交往交流交融的“三项计划”，开展民族团结奋斗宣传教育，这一活动的开展可以增强民族凝聚力，铸牢中华民族共同体意识，实现各民族共同发展、共同繁荣、共同富裕，②③符合题意。④：材料未涉及协调少数民族特殊利益与国家整体利益，④不符合题意。故本题选C。
15.【答案】C
【详解】①：人民享有政治、经济、文化等各方面的广泛的民主权利，属于社会主义民主的广泛性，①排除。②③：在国家和社会治理中，实行多层次、多渠道的民主协商，并建立了一系列切实体现和有效维护人民民主的制度，这些都体现了我国社会主义民主的真实性，②③正确。④：我国各级国家权力机关的组成人员由选民直接选举或间接选举产生，④排除。故本题选C[image: ]
16.【答案】A
【详解】A：近年来多省市大胆创新，实施党政“一把手”亲自牵头办理政协委员提案的“领办制度”，努力使协商民主的成果掷地有声。这表明协商民主在国家治理体系中发挥着不可替代的作用，故A入选。B：坚持中国共产党的领导是多党合作的首要前提和根本保证，故B错误。C：人民政协不是国家机关，故C错误。D：政协委员的提案要通过法定程序才能落实实施，一般不能上升为国家意志，故D错误。故本题选A。
17.【答案】B
【详解】B：“十四五”规划的出台，首先由中国共产党制定路线、方针和政策，党中央文件起草组广泛征求意见，由党的十九届五中全会审议并通过《“十四五”规划的建议》；再由国务院起草“十四五”规划《纲要草案》；最后通过全国人民代表大会通过该项纲要，B传导正确。A：应先由党中央审议并通过《“十四五”规划的建议》，再由国务院起草《纲要草案》，A传导有误。C：全国人大审议通过《“十四五”规划纲要》应是最终环节，C传导有误。D：党中央形成《建议草案》后应由党的十九届五中全会审议通过，方能交予国务院进一步规划《纲要草案》，D传导有误。故本题选B。
18.【答案】B
【详解】ABCD：在人民代表大会统一行使国家权力的前提下，其他国家机关各司其职，各尽其责，既能保证国家权力始终掌握在人民手中，又有利于各个国家机关分工合作协调一致的履行职责，这体现了人民代表大会制度的优越性是保证国家机关协调高效运转，B符合题意，ACD观点正确但材料没有体现，排除。故本题选B。
19.【答案】D
【详解】①：司法救助是指司法机关对于当事人因经济确有困难给予经济救助的制度，材料并不涉及，也就不涉及“通过司法救助保障当事人的合法权益”，①排除。②：材料反映的是司法透明，而不是反映行政执法，②排除。③④：司法透明，公开审判，形成多样化司法公开格局，这是公正司法的要求，有利于维护社会公平正义的最后一道防线，也是坚持人民司法为人民，维护法律权威，③④符合题意。故本题选D。
20.【答案】D
【详解】①：全国人民代表大会是我国最高国家权力机关，①错误。②：“一府两院”及监察委的工作计划需提交人大审议通过，人大对“一府两院”及监察委进行专题询问和执法检查，这说明其他国家机关由人大产生，对人大负责，②正确切题。③：人大代表行使质询权，询问政府并要求其答复，③错误。④：人大在执法检查中引入第三方评估机构说明人大创新监督形式，提高监督力度和实效，④正确。故本题选D。
21.【答案】A
【详解】③：当代中国哲学社会科学研究党史以及成功经验，可以从中发现新问题，促进原有认识的发展，但不是推翻原有理论，③排除。④：当代中国哲学社会科学研究党史及其成功经验，可以为发展提供世界观和方法论的指导，不是具体的指导，④排除。
①②：代中国哲学社会科学研究党史及其成功经验，是科学的，可以准确预见和指明时代发展的前进方向；把握时代脉搏，反映时代的任务和要求，①②正确。故本题选A。
22.【答案】B
【详解】B：“超心理意识能量方法”属于主观唯心主义思想。“眼开则花明，眼闭则花寂”属于主观唯心主义思想，B符合题意。A：“形存则神存，形谢则神灭”属于古代朴素唯物主义思想，A不符合题意。C：“天地合而万物生，阴阳接而变化起”属于古代朴素唯物主义思想，C不符合题意。D：“绝对观念是世界万物的始基和本质”属于客观唯心主义思想，D不符合题意。故本题选B。
23.【答案】C
【详解】②③：从中国旧体诗内容的变化可以看出物质决定意识，没有被反映者就不可能有任何意识的内容，意识内容的变化根源于社会生活实践这一客观存在的变化，②③正确。①：意识内容的变化本质是客观存在的变化，而不是“人的反映方式的变化”，①错误。④：物质决定意识，而不是意识不决定物质，④错误。故本题选C。
24.【答案】A
【详解】A：规划科学是最大的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳，表明作为意识的规划，对客观事物具有重要的能动作用，我们应该在尊重客观规律的基础上，正确发挥主观能动性，A入选。B：意思包括正确的意识和错误的意识，正确的意识才是对客观世界的正确反映，B不选。C：正确的意识才能推动社会的发展，C不选。D：尊重客观规律是发挥主观能动性的前提，D不选。故本题选A。
25.【答案】C
【详解】①：物质的根本属性是运动，材料黔南州助推乡村振兴的工作没有体现把握了物质的根本属性，故①不符合题意。②③：《黔南州分类管理精准施策助推乡村振兴实施方案》按照到2023年和到2025年两个阶段来设定乡村振兴的具体目标任务，对全州有农村人口的1355个行政村进行四种类型精准分类，按照因地制宜精准施策．分类推进的原则，从7个方面精准发力．确保乡村振兴各项工作任务落小落细落实。体现了黔南州助推乡村振兴的工作做到了主观符合客观，坚持了一切从实际出发，故②③符合题意。④：马克思主义哲学的历史使命是实现无产阶级和全人类的解放。该选项的说法不符合事实，故④错误。故选C。
26.【答案】D
【详解】A：建筑师在施工以前就已经在自己的头脑中把建筑建成了，这是意识能动地认识世界，而不是能动地改造世界，A错误。B：应该是实现了主观服从服务于客观，B错误。C：规律具有客观性，不以人的意志为转移，既不能被创造，也不能被消灭，创新规律地说法错误，C排除。D：十八洞村群众结合当地实际发展猕猴桃经济，做到了从客观存在的事物出发，这是坚持实事求是地正确做法，D符合题意。故本题选D。 
27.【答案】D
【详解】①：“到得前头山脚尽，堂堂溪水出前村”强调运动是物质固有的根本属性和存在方式，“闯”“创”“干”的哲学依据是要发挥人的主观能动性，①不符合题意。②：“凡物各自有根本，种禾终不生豆苗”体现规律是客观的，要尊重规律，按规律办事，与“闯”“创”“干”强调发挥人的主观能动性不一致，②不符合题意。③④：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”强调充分发挥意识的能动作用，最终实现自己的理想抱负，与“闯”“创”“干”强调发挥人的主观能动性一致，③④符合题意。故本题选D。
28.【答案】B
【详解】①④：“云”技术的出现助力疫情防控，为未来生活工作提供更多可能表明人们把握了联系多样性，能动地改造了客观世界，①④符合题意。②：材料未体现生产关系的变革，②不符合题意。③：“云”技术还有待实践的检验，不能确定为真理，③错误。故本题选B。
29.【答案】B
【详解】②：价值观有正误之分。以正确的价值观为指引，有助于平凡中实现不平凡的人生价值，②排除。③：事物发展的状态是量变和质变的有机统一，③错误。①④：“水” 到渠成的背后，是女足姑娘永不放弃。没有顽强拼搏，就没有一次次逆风翻盘；没有咬牙坚持，也不可能笑到最后。这说明事物的量变只有积累到一定程度才会导致质变发生，高昂的精神状态能够给予人体生理活动以积极影响，①④符合题意。故本题选B。
[bookmark: _GoBack]30.【答案】D
【详解】①:材料反映了人们通过实践活动可以建立人为事物的联系，没有涉及自在事物的联系，没体现自在事物的联系向人为事物联系的转化，①不符合题意。②:着眼于事物整体有利于功能最大化，而不是其功能发挥必将最大化，②说法错误。③:供水工程实现向津冀供水，说明人们可以改变事物的状态，建立新的联系，③符合题意。④:供水工程能够缓解地下水超采状况，改善生态环境，推动京津冀协同发展和雄安新区建设，说明事物之间相互联系构成了事物的变化发展，④符合题意。故本题选D。

31.【答案】中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度（3分）。在中国的社会土壤中生长起来的，不断得到完善，中国特色社会主义制度是适合中国国情、具有鲜明中国特色的制度安排，具有明显的制度优势（3分）。中国特色社会主义制度的完善有利于实现中华民族的伟大复兴。改革开放以来，我国取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是，党带领人民开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。中国特色社会主义制度的完善只是中国取得进步的其中一个原因。（4分）

32.【答案】①规范市场秩序，形成统一开放、竞争有序的现代市场体系，提高资源配置效率。
②弥补市场调节不足，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合。
③激发各类市场主体活力，维护广大劳动者和消费者权益，为经济高质量发展提供体制保障。

33.【答案】①人大代表具有提案权、表决权等，张梅菊等人大代表积极反映民意，代表人民向国家机关发表意见。
②人民代表大会具有决定权、监督权等权力，北京市人大深入市民热线服务中心进行调研，监督相关单位是否做到为人民服务，对人民负责。并最终通过条例，持续推进。
③坚持党的领导，发挥党总揽全局协调各方的领导核心作用，推进各基层立法联系点与人民群众的联系，推进条例的正确性。

34.【答案】①事物是变化发展的，要用发展的观点看问题，科学地预见企业发展趋势，居安思危，认识到“第二曲线”代表企业发展的方向和长远利益。
②事物发展是有规律的，要按客观规律办事，解放思想，开拓创新，积极开辟“第二曲线”。
③事物的发展最终是通过质变来实现的，创新要把握时机，不失时机地推动企业的发展由“第一曲线”向“第二曲线”转变。
④事物的发展是前进性与曲折性的统一，“第二曲线”的开辟和发展会受到习惯势力、传统思想的干扰和制约，要经历一个由不完善到完善的过程，应正确对待遇到的困难，保成新事物的成长。
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